

# Смутное время



**Лжедмитрий — самозванец, выдавал себя за царевича — сына Ивана Грозного. В 1605 году смог стать русским царем, но вскоре был убит.**

## Минин и Пожарский

**С** трашное время наступило в России в начале 17 века. Не было в Русском государстве царя. Хозяиничали в стране самозванцы, выдающие себя за царевичей, да шайки разбойников. А в столице правили бояре. Они провозгласили русским царем польского королевича Владислава и впустили в Москву польское войско. Совсем стало плохо русским людям. Поляки неуважительно относились к русским обычаям, обижали мирных жителей, захватывали их имущество. Когда москвичи стали сопротивляться, захватчики подожгли столицу, и она вся выгорела, остались только каменные церкви и Кремль, где и укрылись поляки.

Многие доблестные люди думали о спасении родной земли. Зазвонил большой колокол в городе Нижнем Новгороде. Все жители собрались у главной церкви. На церковном крыльце купец Козьма Минин обратился к народу: «Православные люди! Пришла пора помочь родимой Руси! Спасем нашу веру и нашу милую родину. Не пожалеем своего имущества, продадим свои дома, отдадим последнее, что имеем, чтобы снарядить войско. Поищем людей, которые встали бы честно и храбро за родную землю. Тогда и другие города все соединятся с нами, и, бог даст, мы прогоним врагов». Весь народ отозвался на эти добрые слова: богатые люди приносили Минину все свое имущество, и каждый бедняк отдавал последнюю копейку на святое дело. Снарядили войско, и начальствовать над ним поставили



**Сабли Пожарского (слева) и Минина**

князя Дмитрия Пожарского, храброго полководца. И вот войско двинулось к Москве. По дороге к нему примыкали люди со всех русских городов и сел, которые прослышали о славном походе. В это время в Москве польское войско голодало. Войско Пожарского не пропускало в Москву хлеба. Поляки умирали от голода и болезней. Но им на помощь тоже спешила поддержка во главе с *гетманом* Хоткевичем. Около двух месяцев народ, возглавляемый Мининым и Пожарским, сражался с неприятелем под стенами Москвы. И не напрасно. Осенью 1612 года Москва была освобождена. С тех пор русский народ помнит и чтит своих героев Кузьму Минина и Дмитрия Пожарского. Через 200 лет в Москве на Красной площади им поставили памятник. На постаменте надпись: «Гражданину Минину и князю Пожарскому — благодарная Россия». В 1613 году в Москве был избран новый царь — Михаил Романов из старинного боярского рода. А пять лет спустя было заключено перемирие с Польшей. *Смутное время* закончилось.

**Царь Михаил Романов** был из старинного боярского рода. Его потомки правили Россией до 1917 года — более 300 лет.



**Поляки покидают Кремль и сдают Минину и Пожарскому.**

